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ชื่อผู้บริหารสูงสุด
:
รศ.ดร. ศรีวรรณ มีคุณ    ตำแหน่ง  ผู้อำนวยการสำนักหอสมุด
ประวัติความเป็นมาของสำนักหอสมุด
สำนักหอสมุด  มหาวิทยาลัยบูรพา  เป็นหน่วยงานส่งเสริมวิชาการของมหาวิทยาลัยทำหน้าที่
เป็นศูนย์บริการสารสนเทศทางการศึกษา  ดำเนินการพัฒนาทรัพยากรห้องสมุดตามแผนงานปรับปรุง
คุณภาพการศึกษาในแผนพัฒนามหาวิทยาลัย  เปิดดำเนินการมาตั้งแต่วันที่ 8 กรกฎาคม พุทธศักราช
2498    ซึ่งเป็นวันเปิดเรียนครั้งแรกของวิทยาลัยวิชาการศึกษาบางแสน จังหวัดชลบุรี  โดยจัดเป็น “ห้องอ่านหนังสือ”  เนื้อที่ 1 ห้อง ในอาคารเรียนของวิทยาลัยบางแสนเดิม  ซึ่งเป็นโรงเรียนมัธยม
ศึกษา   สังกัดกระทรวงศึกษาธิการซึ่งวิทยาลัยวิชาการศึกษาได้ขอใช้เป็นอาคารเรียนและที่ทำงาน
ชั่วคราวอยู่ 1 ปี 
ปีการศึกษา  2499  วิทยาลัยได้ย้ายที่ทำการไปอยู่  ณ  อาคารแห่งใหม่ของตนเองเรียกว่า
“อาคารอำนวยการ”  และใช้เป็นสถานที่เรียนด้วย  ห้องอ่านหนังสือได้ย้ายมาอยู่ในชั้นล่างของ
อาคารอำนวยการนี้  มีเนื้อที่ขนาด  2 ห้องเรียน  และเปลี่ยนชื่อเป็น “ห้องสมุด”  มีบริการให้ยืม  
มีที่นั่งอ่านประมาณ 50 ที่นั่ง จนถึงปีพุทธศักราช 2503  วิทยาลัยได้สร้างอาคารเรียนหลังใหม่
เสร็จเรียบร้อย ห้องสมุดได้ย้ายอีกครั้งมาอยู่ในห้องโถงชั้นล่างของอาคารเรียน มีที่นั่งอ่าน
ประมาณ 100 ที่นั่ง มีสถานที่ปฏิบัติงานของบรรณารักษ์และเจ้าหน้าที่เป็นสัดส่วน  มีระบบการดำเนินงานเป็นห้องสมุดอย่างเต็มรูปแบบ  ได้รับงบประมาณช่วยเหลือจากองค์การยูซอม ประเทศ สหรัฐอเมริกา   ในด้านการจัดหาวัสดุและอุปกรณ์เพื่อพัฒนาบริการห้องสมุดให้กว้างขวางขึ้น           ห้องสมุดมีฐานะเป็นแผนกหนึ่งในสำนักงานรองอธิการบดี ต่อมาในปีพุทธศักราช 2516 วิทยาลัย
ได้รับงบประมาณก่อสร้างอาคารหอสมุดเป็นเอกเทศและเปิดใช้เมื่อวันที่ 14 สิงหาคม พุทธศักราช 2516 เป็นอาคาร 2 ชั้น มีพื้นที่นั่งอ่านประมาณ  500 ที่นั่ง   
   
วิทยาลัยวิชาการศึกษา ได้รับการยกฐานะเป็นมหาวิทยาลัย   ตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัย
ศรีนครินทรวิโรฒ พุทธศักราช 2517 แผนกห้องสมุด ได้รับการจัดส่วนราชการเป็น “งานห้องสมุด” 

อยู่ในกองธุรการ สำนักงานรองอธิการบดี วิทยาเขตบางแสน  ต่อมาในพุทธศักราช 2521 คณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัยได้มีมติให้  “งานห้องสมุด” ดำเนินงานเป็น  “สำนักหอสมุดกลาง” 

ในวิทยาเขต มีรองผู้อำนวยการเป็นผู้บริหารงานห้องสมุด   แต่ยังสังกัดกองธุรการวิทยาเขต
บางแสนจนถึงปีพุทธศักราช 2530   อ.ก.ม.  มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ได้มีมติให้โอนงานจาก
กองธุรการวิทยาเขตไปสังกัดสำนักหอสมุดกลาง มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ และให้มีการ
ดำเนินงานเป็นอิสระคล้ายกับคณะวิชาหนึ่งในวิทยาเขตตั้งแต่วันที่ 6 กุมภาพันธ์ พุทธศักราช 
2530  เป็นต้นมา
ต่อมาเมื่อวันที่ 29 กรกฎาคม พุทธศักราช 2533  มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ วิทยาเขต
บางแสน ได้รับการยกวิทยฐานะเป็นมหาวิทยาลัยเอกเทศโดยใช้ชื่อว่า  “มหาวิทยาลัยบูรพา” สำนัก
หอสมุดกลางวิทยาเขตบางแสน จึงได้รับฐานะเป็น “สำนักหอสมุด มหาวิทยาลัยบูรพา”  ซึ่งมีฐานะ
เทียบเท่าคณะในมหาวิทยาลัย ตามพระราชกฤษฎีกาแบ่งส่วนราชการในมหาวิทยาลัยบูรพา ทบวง
มหาวิทยาลัย พุทธศักราช 2534 โดยแบ่งส่วนราชการเป็น 7 ฝ่าย ได้แก่  สำนักงานเลขานุการ ฝ่ายบริการสิ่งพิมพ์ ฝ่ายวางแผนและพัฒนาทรัพยากร ฝ่ายวิเคราะห์ทรัพยากร ฝ่ายส่งเสริมการใช้
บริการ ฝ่ายโสตทัศนศึกษา   ฝ่ายเอกสารและวารสาร
ต่อมาเมื่อเทคโนโลยีสารสนเทศเจริญก้าวหน้าไปอย่างรวดเร็วนั้น  มหาวิทยาลัยบูรพาเห็น
ความสำคัญของห้องสมุดในฐานะที่เป็นศูนย์บริการวิชาการเพื่อสนับสนุนการเรียนการสอนและการ
ศึกษาค้นคว้า วิจัยของนิสิตและคณาจารย์ และเพื่อรองรับการขยายตัวของมหาวิทยาลัยซึ่งมีการเปิด
สอนสาขาวิชาใหม่ ๆ และรับนิสิตเข้าศึกษาในระดับต่าง ๆ เพิ่มขึ้น ทุกปี มหาวิทยาลัยบูรพาจึงเสนอ
ของบประมาณในการก่อสร้างอาคารสำนักหอสมุดหลังใหม่ขึ้น เพื่อทดแทนอาคารหลังเดิมซึ่ง
คับแคบไม่เพียงพอต่อการขยายตัวของมหาวิทยาลัยในด้านต่าง ๆ อาคารหลังนี้ มีลักษณะเป็นอาคาร
คอนกรีตเสริมเหล็กสูง 7 ชั้น พื้นที่ใช้สอยทั้งสิ้น 11,500 ตารางเมตร งบประมาณการก่อสร้าง
ทั้งสิ้นจำนวน 109,640,000 บาท เป็นอาคารสำนักหอสมุดที่ทันสมัย มีเทคโนโลยีสมัยใหม่ต่าง ๆ    เพื่อใช้ในการให้บริการ  แก่นิสิต และคณาจารย์ของมหาวิทยาลัย  ภายหลังจากได้รับจัดสรร
งบประมาณ ในการก่อสร้างแล้ว  มหาวิทยาลัยได้ทำหนังสือกราบบังคับทูลขอพระราชทานชื่ออาคาร
ต่อสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ  สยามบรมราชกุมารี และได้รับพระราชทานชื่ออาคาร  “อาคาร
เทพรัตนราชสุดา" รวมทั้งโปรดเกล้าฯ  พระราชทานพระฉายาลักษณ์ประดิษฐานภายในอาคาร และ
พระราชทานพระราชานุญาตให้อัญเชิญอักษรพระนามาภิไธย "สธ" ประดิษฐานหน้าอาคารหลังนี้   
อีกทั้งยังทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  เสด็จพระราชดำเนินทรงเป็นองค์ประธานในพิธีเปิดอาคาร
เทพรัตนราชสุดา  เมื่อวันเสาร์ที่  16  ธันวาคม  พุทธศักราช  2538

กิจกรรม 5 ส 
          กิจกรรม 5 ส เป็นปัจจัยพื้นฐานการบริหารคุณภาพ ที่จะช่วยสร้างสภาพแวดล้อมที่ดีในที่ทำงานให้เกิดบรรยากาศที่น่าทำงาน เกิดความสะอาดเรียบร้อยในสำนักงาน ถูกสุขลักษณะ ทำให้พนักงานหรือเจ้าหน้าที่ สามารถใช้ศักยภาพของตนเองได้อย่างเต็มความสามารถ สร้างทัศนคติที่ดีของพนักงานต่อหน่วยงาน กิจกรรม 5 ส เป็นกลยุทธ์อีกวิธีหนึ่งที่เปิดโอกาสให้บุคลากรมีส่วนร่วมในการพัฒนาคุณภาพ เป็น กิจกรรมที่ทำแล้วเห็นผลเร็วและชัดเจน นอกจากนั้นกิจกรรม 5 ส จะเป็นพื้นฐานในการนำวิธีการบริหารใหม่ๆ เข้ามาใช้ในอนาคตต่อ
วัตถุประสงค์ในการดำเนินกิจกรรม 5ส


1. เพื่อปรับปรุงสภาพแวดล้อม อุปกรณ์ของใช้ในที่ทำงานให้เป็นระเบียบเรียบร้อยทันสมัย และเสริมสร้างบรรยากาศ ในการทำงานให้สดชื่น น่าทำงาน


2. เพื่อให้ทุกคนมีส่วนร่วมในการช่วยกันดูแลรักษา และพัฒนาคุณภาพงานให้มีมาตรฐานสูงขึ้น มีจิตสำนึกที่ดีในการทำงานร่วมกับผู้อื่น และเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานให้ถูกต้อง
รวดเร็วขึ้น
ความเป็นมาของกิจกรรม 5ส สำนักหอสมุด


ตามที่มหาวิทยาลัยบูรพา มีนโยบายให้ทุกหน่วยงาน จัดทำระบบการประกันคุณภาพการศึกษาในปี พุทธศักราช 2544 สำนักหอสมุด ก็ได้นำระบบประกันคุณภาพการศึกษาเข้ามาจัดการดำเนินงานของสำนักหอสมุด  เพื่อสร้างความมั่นใจในการรับบริการจากสำนักสมุด
ให้แก่คณาจารย์ นิสิต นักวิจัย ตลอดจนผู้รับบริการทั่วไป ของสำนักหอสมุดทุกกลุ่มว่าสำนักหอสมุด จะให้บริการด้วยความมีคุณภาพและประสิทธิภาพ   นอกจากนี้ยังเป็นการตอบสนอง และสนับสนุนนโยบายการประกันคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลัยอีกด้วย   จากนโยบายการประกันคุณภาพการศึกษาดังกล่าว  สำนักหอสมุด จึงนำกิจกรรม 5ส มาเป็นระบบคุณภาพพื้นฐาน เพื่อเสริมสร้างประสิทธิภาพระบบการประกันคุณภาพให้เป็นรูปธรรมชัดเจนขึ้น เนื่องจากพิจารณาเห็นว่ากิจกรรม 5ส เป็นพื้นฐาน การทำงานที่เป็นระบบ หากกิจกรรม 5ส ได้รับการพัฒนาและธำรงรักษาไว้ในสำนักหอสมุดแล้วย่อมส่งเสริมให้ระบบประกันคุณภาพการศึกษาบรรลุเป้าหมายได้อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น
นโยบาย 5ส
สำนักหอสมุด เพิ่มประสิทธิภาพการทำงานของบุคลากรทุกระดับ
เพื่อการบริการที่ประทับใจ ด้วยการประยุกต์ใช้ 5ส
สัญลักษณ์กิจกรรม 5ส
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ความหมาย

1.  เลข 5 สีน้ำเงินคือ 5 ข้อของกิจกรรมฯ ที่หนักแน่น มั่นคง  ไม่ท้อถอย

2.  ส สีแดง คือความกระตือรือร้นที่ทำกิจกรรม 5 ส ทำได้  ตลอดเวลา

3.  ตุ๊กตาสีดำ คือ บุคคลใดก็ได้ ไม่ว่าจะอยู่ในระดับไหน เป็นผู้บริหารหรือผู้ใต้บังคับบัญชา
             ต้องทำทุกคน
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ความหมาย

หุ่นยนต์และศิลาจารึก สองอย่างรวมกัน เปรียบเสมือนความแข็งแกร่ง ความอดทน ความสามัคคี ผนึกกำลัง 5ส สู่ความสำเร็จ ก้าวไกลไปในอนาคต
คำขวัญกิจกรรม 5ส
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หอสมุดสะอาดสดใส
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